

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## Notas de actualidad

Merece toda clase de aplauso la orden dada por el señor Alcalde y que anoche la guacolda municipal se encargó de hacer cumplir, es que a las nueve de la noche están cerrados todos los establecimientos de bebidas.

Muy bien señor González, por tal determinación y ahora hace falta que V. S. haga cumplir también a los dueños de esos establecimientos el deber de su obligación.

Sería muy conveniente también que traslada disposición anteriormente tomada, el señor Alcalde o quien le represente hicieran cerrar a la hora señalada esos establecimientos que existen en la Plaza de la Aurora, donde suelen ocurrir casi diarios bromos y a veces riñas sangrientas y espectaculares que dicen bien poco en favor del buen nombre que siempre tuvo esta Ciudad.

En la pasada sesión municipal el edil señor Pedraza pidió al alcalde citase con urgencia a la comunidad local de subsistencia, para que este con el interés que el Sr. Pedraza estudia el asunto que presenta la continua alza en todos los artículos de primera necesidad.

Hasta el momento presente no sabemos que el alcalde haya hecho tal cosa pero vi que varios artículos entre ellos el patata y el trigo suman en el precio en el quilo.

Esto puede ocurrir como un escándalo abaso ya que en todos los establecimientos ha sufrido esa alza el referido artículo que pueda que los especuladores suban el precio cuando a ellos les dá la gana.

Los vendedores están alarmados, señor Alcalde, ante la especie lanzada, así como para pulsar la opinión de una nueva alza en el precio del pan.

Conviene que el señor González que parece esta aludado de los mejores de esos por hacer bien por el vecindario, se enterara bien de esto y evitara por todos los medios a su alcance esta nueva subida.

Esperamos que así lo haga.

## De Sociedad

### Exposición

Continúa siendo muy visitada la Exposición de Vestidos confeccionados y combros de señoras que la casa A. Gubernán de Madrid tiene instalada en la habitación número uno del Gran Hotel.

Se exhiben también en la citada Exposición, los más ricos y elegantes Boas de pluma y Capas de marabú; lo que unido a las preciosas confecciones para niños, hacen que todas las señoras de la buena sociedad de Cartagena, conozcan que en la casa Gubernán es la que siempre en la hora del más refinado gusto.

Recomendamos a nuestros lectores no dejen de visitarla, pues su estancia será muy breve entre nosotros.

## Exploradores de España

Los Exploradores Cartageneros han recibido un Oficio del Gobernador Militar Excmo. Señor don Manuel López, agradeciéndoles su asistencia al acto de la Jura de Banderas y felicitándoles por el perfecto grado de instrucción que demostraron en tan patrióticas fiestas.

**JUNTA**  
de Protección a la Infancia  
Número premiado hoy

## A la Prensa católica de toda España

Una de las informaciones de mayor fidelidad patriótica y utilidad general, que se ha propuesto realizar en breve plazo la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico es la referente a la «Estadística de la Prensa periódica de España», como continuación y mejora general de la que llevó a efecto ese Centro en primero de Abril de 1913. Entónces, la benemérita Dirección, al llevar a la práctica la averiguación, en la medida de lo posible, respecto a la situación, desarrollo, progresos e importancia de la Prensa, alcanzó un éxito y fué justamente celebrada su iniciativa.

Como durante la guerra la Prensa en general ha sufrido transformaciones, han variado las condiciones económicas de las primeras materias, así como de la producción y del trabajo de los redactores, de los empleados administrativos y de los obreros, y ha habido creación de publicaciones y también sensibles bajas, el Instituto pretende ahora conocer esas informaciones, de tanto interés, y poner de relieve el estado presente de tan poderosos instrumentos de cultura, progreso nacional y civilización moderna. Por otra parte, como el Director, Sr. Diez, es un buen creyente, reputado escritor y muy conocido periodista tiene interés en que se ejecute un perfecto y completo trabajo.

Añela el Centro directivo conocer qué Prensa, en cantidad y calidad, tenía España hace un mes o sea en primero de Febrero último. A este efecto ha circulado militarmente de cartas a los Directores de todas las publicaciones, de las cuales en aquella Dirección hay noticias; pero como es de temer que nuevamente ocurra ahora lo que hace seis años aconteció, o sea que el Instituto no pudo solicitar la información de «centenares» de periódicos, revistas, boletines, hojas, etc., y aún de diarios, especialmente de carácter «católico», por no serle conocidos sus nombres y señas de los domicilios, quisieramos merecer de toda nuestra Prensa que se haga eco de esta súplica, a fin de que las publicaciones católicas, sin excepción alguna y por modestas que sean, envíen un ejemplar, un número corriente de las mismas; al Sr. D. José de Mera, Jefe del Negociado del Anuario Estadístico de España, en la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, Paseo de Atocha, núm. 1, Madrid.

Merece a este envío del ejemplar, un sobre correspondiente, cerrado y con el debido franqueo, y una carta de los respectivos Directores, expresando claramente que la publicación (aunque sea científica, literaria, infantil, pedagógica, agrícola, etc.) es católica, podremos todo obrar la seguridad de que ningún órgano del catolicismo de España será omitido en el Catálogo y Estadística general de la Prensa nacional, que prepara el Instituto para servir a un fin breve fecha, en el mes de Mayo de la siguiente edición del Anuario Estadístico, que se proyecta imprimir este verano.

El Instituto, está circulando estos días el número Anuario con informaciones estadísticas correspondientes al año 1918. Entre ellas aparece el capítulo sexto, dedicado al Culto y Clero. Ahora no ha sido posible incluir más estadísticas, de carácter eclesiástico, pero como el Instituto ansía que no dejen de ser conocidas y divulgadas todas las Instituciones y obras del catolicismo de España, en los cuatros aspectos genéricos más importantes, que son «religioso, social, benéfico y cultural», a fin de alcanzar esa información tan interesante, útil y así desconocidas en nuestro país, y no digamos más en el exterior, pretende obtener la valiosa ayuda, la preciosa cooperación de todo nuestro virtuoso y sabio Episcopado, en sus constantes de las glorias y progresos morales y materiales de nuestra amada Patria. También seguramente auxiliará

la patriótica labor el benemérito Centro «Ora et Labore», de Sevilla, las Ordenes religiosas, todo el Clero, etc., etc.

Muestra en parte de la inmensa y noble acción de los católicos en el orden agrícola ha de ser la Estadística social agraria, que el Ministerio de Fomento y Dirección de Agricultura van a circular dentro del presente mes de Marzo. No menos sorprendente serán otras estadísticas sociológicas que prepara el Gobierno, si cuenta con la ayuda de toda la Prensa y la adhesión personal de todos los católicos, sin excepción alguna.

También va a circular la gran fe de nuestros mayores, y de los creyentes que aún viven, así como su amor al prójimo y a España, con la lista de las «dos mil fundaciones» benéficas y de previsión, que aparecen detalladas en un magnífico, en un abultado volumen de casi 1.300 páginas, que el Ministerio de la Gobernación y la Dirección de Administraciones está circulando estos días. La obra se titula «Nuevos apuntes para el estudio y la organización en España de las Instituciones de beneficencia y de previsión». Hay más de tres mil publicaciones españolas que cuentan con tales instituciones, llegando algunas como Madrid a tener cerca de 1.000; Sevilla, unas 800; Córdoba, no muy lejos de 300; Barroca y Cádiz, más de 200; Valencia, más de 100. Instituciones de Pasado de 3.000 las instituciones dedicadas a los adultos, doctos, esculistas, estudiantes y otros conceptos no menos interesantes), no distan mucho de otras 3.000 las instituciones que dedican sus fines a socorros y limosnas; hay más de 2.500 para enfermos (con otros de 2.000 hospitales); más de 2.200 prestan su actividad a los niños y niñas a la infancia de todas clases; pasan de 1.800 las instituciones de índole genuinamente religiosa (ninas, otros cultos, congregaciones, sacerdotales, seminaristas, etc). Finalmente, no tienen cifras despreñables la protección a la maternidad, las obras de preservación, reforma y rehabilitación, económicas sociales, las fundadas para ciegos y sordos mudos, ancianos, las de premio a la virtud, el trabajo y la abnegación y otras más, hasta el número que excede de 13.000 instituciones, porque varias de éstas tienen dos o más fines distintos y, por lo tanto, aparecen en varias categorías.

Estas instituciones, que el Ministerio estudia y apaisa determinar bien, tienen, o un capital conocido hasta hoy, unos 600 millones de pesetas, con rentas anuales de unos 18 millones. Se cree que aquí y ésta son todavía mucho mayores.

Si toda la Prensa, católica sin excepción alguna, como lo hará seguramente, se pone al habla con el Instituto, le envía un ejemplar, un número corriente, y manifiesta el mencionado Sr. Mera, que en publicación del Catálogo de España, aparecerá su nombre y fundaciones en el Catálogo y Estadística que se está elaborando. Con ello los católicos todos habremos alcanzado un grandioso triunfo, que tendrá resonancia dentro y fuera de España. No dudamos poder, en fecha relativamente breve, revelar el número, calidad y restantes circunstancias de nuestra benemérita Prensa periódica, mensajera conocida hasta hoy, en conjunto, de lo que merece serlo. La sorpresa para todos va a ser agradable en extremo, porque los progresos así no divulgados, son muchos y afectan a numerosas provincias del territorio nacional, no uso en Asturias del Norte, del Oeste y en la Euzetaria, que ven con orgullo el pabellón rojo y amarillo de España junto a la sacrosanta Cruz del Redentor del Mundo.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR.  
(Se suplica la reproducción.)

**Funeraria del Carmen**  
La más barata de Cartagena.  
Servicio permanente  
Calle del Carmen núm. 43  
frente a la calle de Canales

D. O. M.

### Sor Angelina de Pentecostés

Hermana de los Pobres

Ha fallecido a los 65 años de edad y 34 de religión  
después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

**R. I. P.**

La Comunidad de Hermanitas de los Pobres ruegan a todos sus favorecedores encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que se celebrará mañana a las nueve y media en la Catedral Antigua y al entierro que será a las cuatro de la tarde, desde el Asilo de Ancianos, por lo que les quedará agradecidos.

Cartagena 14 Abril 1920

## Sor Angelina de Pentecostés

Víctima de larga y penosa enfermedad sufrida con resignación edificante, ha dejado este mundo para subir al cielo como pladovamente creemos, la Hermanita de los Pobres Sor Angelina de Pentecostés, en el mundo Petra Cuevas y Banco, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de su Santidad.

Tenía la Hermanita Angelina 65 años de edad y 34 de profesión religiosa, todos ellos pasados en esta Casa de Cartagena. Con solo nombrar los 34 años al frente de los ancianos, se puede comprender fácilmente los méritos y sacrificios de nuestra buena Hermana.

En un cuartito sin adornos, al pie de un crucifijo, sobre blanco lecho, vestida de su pobre hábito se halla tendida la muerta. Una sonrisa le movió la cuando fija en sus felices labios. Una corona de desposada ciñe su frente; los ancianos y ancianas que le querían como a hija y le respetaban como a madre, han traído flores y verde ramaje, y plantas aromáticas, con violetas han

hecho ramilletes que exhalan su perfume alrededor de aquel bello cadáver. y con hojas de hiedra han hecho guirnaldis y circundan el lecho; cuatro vases arden en candeleros de madera y en su rincón otra Hermanita llora silenciosa ocultando su frente entre ambas manos.

Mañana a las nueve y media en la Catedral Antigua se verificarán los funerales y por la tarde a las cuatro acompañada de los ancianos conducirá al Cementerio.

¡Eso es todo! Después no bu queda su nombre sobre la tumba; no tiene aborlutamente ninguno. Se le llama Hermanita de los Pobres!

Si preguntáis por qué esa Hermanita ha vivido de esa manera, pobre olvidada, escayva y mendiga de los pobres; por qué ha renunciado a todas las delicias, a todas las alegrías, a todos los amores de este mundo...?

Ella os respondería: Por amor a Dios y a los pobres.

## TORNEO DE AJEDREZ

Resultado del Torneo de Ajedrez que se celebra en el Casino de esta Ciudad.

### Resultado del día 13

Número y nombres	Partidas	Ganadas	Perdidas
N.º 13 Don Manuel Moreno )	1	1	
14 Don Ramón Ródenas)	1	1	
1 Don Emilio Sanz )	0	2	2
5 Don José García Aldave )	2	0	0
3 Don Juan Serón )	1	1	1
10 Don Emilio Lora)	1	1	1
2 Don Eduardo Pérez Trillo)	1	1	1
7 Don José Benert )	1	1	1
11 Don Juan María )	1	1	1
14 Don Ramón Ródenas)	2	1	1
4 Don Casiano Ros )	2	0	0
13 Don Manuel Moreno)	0	2	2
3 Don Juan Serón )	1	0	0
9 Don Juan López Casales)	0	1	1
1 Don Emilio Sanz )	0	2	2
11 Don Juan María )	2	0	0
9 Don Juan López Casales)	1	0	0
14 Don Ramón Ródenas )	2	0	0

Queda pendiente un juego del turno 9 14. Nota.—En el día 11, la partida del turno 8 9, entre don Antonio Vivaicos y don Juan López Casales, fué ganada en sus dos juegos por el primero de dichos señores, quedando así rectificada la equivocación publicada.

Otra.—Quedan anuladas las partidas jugadas con el número 6, por haberse retirado el concursante inscripto con dicho número.